

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Domingo 8 de Julio de 1883.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceta, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defunción, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 145.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranza del Giro múltiplo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

FIJARSE BIEN EN NUESTRO ANUNCIO.

Desde hoy hacemos nuevas rebajas de precios en las lanillas y géneros de entre tiempo, realizándolas á precios fabulosos.

Todos son géneros superiores, extranjeros y del país, y en el mismo establecimiento se proporcionan sastres que confeccionan los trajes con todas las exigencias de la moda.

Precio fijo.

DOCUMENTO HISTÓRICO.

Con fecha del 12 de Diciembre de 1812, algunos venerables Prelados españoles dirigieron á sus diocesanos, desde la capital de las Baleares, una notable alocucion, lamentando los males que ya en aquella época liberal affligian á la Religion y á la Patria, como se demuestra en los siguientes párrafos:

Venerables Hermanos y amados Hijos nuestros.

«Entre tantos y tan lamentables males como affigen hoy en uno y otro hemisferio á nuestra desgraciada Patria, hay uno que los excede á todos incomparablemente, porque amenaza de cerca al mayor bien que poseía nuestra España, y en él al único recurso que nos restaba para hacer llevaderas nuestras penas y aún fructuosas todas nuestras desgracias. ¿Y qué desgracias, hermanos nuestros? Tristes, á la verdad, y dignas de llorarse con lágrimas de sangre; pero desgracias, que nada nuevas en nuestra Península, jamás pudieron acobardar el ánimo de nuestros padres, ni podrian acobardar el nuestro, mientras *no nos amenazase la mayor y la última de todas ellas*. No, amados hermanos é hijos nuestros, la desolacion casi general de nuestras provincias, el trastorno de las familias de todas clases, la brutalidad y la carnicería del bárbaro, que todo lo atropella, todo lo devora sin excepcion de sexos ni edades.... y la persecucion, en fin, más horrible con que los modernos Nerones y Decios procuran acabar con la Iglesia de Jesucristo, cautivando á su suprema Cabeza dispersando, aprisionando y despedazando bárbaramente á sus ministros, *no son todavía males de tal clase, que pudieran desalentar á los corazones españoles*, como en iguales circunstancias no han desalentado á nuestros padres en otros tiempos, si en

los nuestros *pudiésemos conservar aquellas esperanzas que llenaban de aliento sus nobles pechos al combatir con toda la morisma*. Esto es, que nada habria que temer en medio de nueetras fatales circunstancias, mientras en el fondo de nuestras almas se conservase aún la Religion santa plantada en nuestro suelo desde el tiempo de los Apóstoles; Religion que han honrado y sellado con su sangre innumerables mártires, que han establecido y purificado del error los Recaredos, los Fulgencios y los Leandros, y que han conservado intacta sus discípulos y sucesores desde el siglo VII hasta nuestros tristes días, á pesar de la inundacion de bárbaros sarracenos que amenazaba entonces, acaso más que ahora los franceses, el exterminio de todo lo sagrado y profano.

Todo parecia entonces perdido.... pero la Religion se conservaba aún en los corazones españoles, como la única y mas preciosa alhaja que no está sujeta al saqueo, ni á los filos del cuchillo; y el celo de ella, que ardia en vivas llamas en el corazon de los Pelayos y sus ilustres compañeros de armas, suplió entonces por un ejército, y fué bastante para reanimarlo todo, emprenderlo todo, é inspirar á un puñado de hombres retirados á las cavernas de una montaña, aquel grandioso y casi incomprendible proyecto de reconquistar de los moros toda la España, como gloriosamente lo ejecutaron, *aunque á costa de siglos y de trabajos*. Rasgo único en la historia del Universo, que sólo se lee en nuestros anales, y que para encontrar algo que se le parezca, será preciso recurrir á los de nuestros días en los primeros movimientos de nuestra revolucion más que admirable. ¡Cuánto no nos hemos prometido entonces, y cuánto no debiéramos haber ejecutado, si correspondiese nuestra marcha á los primeros pasos, *si en España todos fuesen españoles*, y si por desgracia, no hubiesen nacido tantos franceses, tantos falsos filósofos en España! Acaso hubiéramos resucitado entonces los Pelayos, con todos los héroes que siguieron sus banderas, y hubiéramos concluido en poco tiempo la empresa que costó á nuestros mayores tantos años.

»Y de dónde tanto valor y tanto aliento en nuestros gloriosos padres, nuestros valerosos hermanos, sino de la confianza firme en la proteccion de un Dios, en quien creian,

y en la intercesion segura de los Santos Patrones que imploraban? ¿Quién ignora hoy *aquel grito de la Religion*, que precedia siempre á nuestras batallas y era como el precursor de las victorias? ¡Santiago, á ellos, cierra España! y no andaban en más cantares.

«Y quién no sabe tambien que en nuestros días la reunion instantánea de todas nuestras provincias en un mismo grito de alarma, no pudo ser sino el prodigioso efecto de la unidad de religion, que se conservaba aún uniforme en todas ellas? *Religion, que inspiraba á todos el amor á la Iglesia, el amor á la Nacion, el amor al Rey*, y que reunia por consiguiente todos los corazones en un solo y mismo objeto, arrancando de todos ellos *aquellos tres vivas*, que dieron tan grande impulso á su valor, y completarian sin duda la victoria, *si hiciesen aún hoy la misma impresion en todos los corazones españoles: viva la Religion, viva la Patria, viva el Rey*; tres palabras, que dieron en Madrid el primer grito de alarma á la nacion, que triunfaron en Bailen, que conservaron á Valencia, que sirvieron de murallas en Zaragoza, que hicieron inmortal á Gerona, que arrojaron de Galicia inmensas huestes enemigas, y que salvaron en Ciudad Rodrigo á Portugal y á toda España, dando tiempo al ejército de nuestros aliados para recibir refuerzos y fortificar sus líneas, en las visperas de venir á ser todo presa de Massena. Todo ha pasado entonces, y con razon, á la Europa entera, y todo se ha debido al *amor de la Religion, al amor de la Patria y al amor del Rey*, que son inconquistables, porque llevan consigo la proteccion del cielo, con todos los intereses de la tierra, y la union más íntima de todas las clases del Estado, reunidas y estrechadas con estos lazos, indisolubles! Donde se piensa de un mismo modo, todos los brazos tienen un solo movimiento, y todas las líneas de defensa llevan una direccion uniforme.

»*Tal era la táctica de nuestros padres*, que hoy se llaman ignorantes, porque no estaban tinturados de una filosofía parlara; pero que por eso mismo supieron reconquistar toda la España, restablecer y conservar en ella la Religion santa de sus mayores, extenderla hasta nuevos mundos, que conquistaron de la idolatría, y elevar su Patria

á la altura de poder y de felicidad en todos ramos, que la hicieron admirar y respetar de todas las naciones. Nadie lo ignora. *Tal fué igualmente en nuestros días la táctica de nuestros hermanos*, dignos hijos de aquellos padres, cuando sin ejércitos aguerridos, sin armas, sin vestuarios, sin gobierno, sin caudales, arrojaron al enemigo más allá del Ebro, y *dieron á la Europa entera el espectáculo más glorioso de religion y de valor*, entonces el único en su clase.

»Oh tiempos felices los de nuestros padres y sus verdaderos hijos! Entonces, sí, que nuestra España siempre parecida á sí misma y sin mendigar otros modelos, fué lo que debia ser por su religion y su carácter en las empresas del mundo conocido y en la del nuevo mundo, que ella sola dió á conocer al Universo para la felicidad de todos. Entonces la religion presidia á todo, y todo caminaba felizmente. Entonces, sí; pero ahora? ¡Ay! Ahora hermanos nuestros muy amados, lo saben todos, ¿á que vendria dimularlo para adormecernos? Ahora, despues de consumidos tantos caudales y tantos hombres, despues de tantos y tan diferentes gobiernos, despues de tantas reformas, planes, proyectos y regeneraciones, que abortó el enorme abuso de la libertad de imprenta, para fascinar al pueblo incauto con las fementidas promesas de una ilustracion y felicidad eterna, en que sus mismos autores no creen; ¡ahora, que salen de la prensa políticos flamantes y economistas recientes, desconocidos en la nacion hace tres años; economistas, que por ventura no han gobernado jamás una familia, y se creen, no obstante, transformados de repente en unos Licurgos y Solones para dictar cada uno de ellos desde su bufete leyes al Universo; ahora, en fin, que ya tenemos toda la ilustracion, que pueden dar de sí nuestros nuevos escritores, quienes no contentos con darnos los pensamientos rastrosos de una filosofía mezquina, nos copian tambien hasta las heces de la francesa, que ya teniamos en el original de mejor papel y mejor imprenta, ¿qué tenemos?

»La respuesta es triste y dolorosa, pero tan cierta como la notriedad del hecho. Tenemos los franceses aún en casa... Tenemos además otra guerra intestina y no menos cruel.... Tenemos en todos, encendido el *fuego de la discordia, que sopló y no cesa*

— 412 —

horribles colores, conque los epicúreos y fariseos, las Frineas y Aspasia de nuestros días pintan la vida que especialmente hacen las vírgenes esposas de Jesucristo en el felicísimo recinto de la religion. Para esos hombres que viven como animales, y para esas mujeres de lodo, los monasterios son lugares de tormentos cuevas de muerte, tumbas de llorosas criaturas, sepulturas en vida, sin luz, sin paz, sin amor. La luz, la paz, el amor embriagador de Dios, para estos brutos no ilumina no calma, no hace feliz el corazon, criado por Dios para sí, y que siempre tiende á Dios como á centro de su eterno descanso! Cuando los describen con estilo suave, llaman á los monasterios reuniones de gente inútil, porque viven desocupadas y ociosas. Lo oye V.? ¿Inútiles y desocupadas tantas mujeres de toda edad y posicion, que

— 413 —

desde la mañana hasta la noche se afanan sirviendo á los enfermos de los hospitales, socorriendo á los pobres en las casas, haciendo de madres con los niños huérfanos y abandonados? ¿Inútiles y desocupadas tantas otras, que sacrifican su juventud, fuerzas y vida para instruir y educar en el bien á millares y millares de niñas, sin distincion de clase ni fortuna, y sin mas ambicion que la de educarlas en la virtud? ¿Desocupadas y ociosas, que no teniendo bastante con el día para trabajar y orar, se levantan de noche á cantar alabanzas á su divino esposo y con sus oraciones, viglias y penitencias aplacan su ira, desarmen su justicia, atraen su piedad sobre los parientes deudos, conciudadanos, sobre las pueblos y sobre todo el mundo? ¡Ah! si son inútiles y ociosas estas victimas de la caridad publica y de

— 416 —

la prueba comun y ordinaria de esta verdad? Por que atormentar ó embrollar á almas animosas y sencillas, que van á Dios, y con la total entrega de sí misma tratan de servirle, por el camino mas llano y mas directo, que es el de la razon iluminada por la fé y fortalecida por la gracia? No puede V. figurarse, Rosina; cuantas jóvenes se apartan de su vocacion por esa felsea idea capaz de hacer desmayar á cualquiera; idea que les meten en la cabeza los que estarian mas obligados á ilustrar su entendimiento y fortalecer su corazon. Y no permita Dios que tenga V. tambien que aprender esto á costa suya!

— 409 —

dos, no oigan la invitacion de Dios, ó si la oyen, no atiendan á ella, ó si atienden no la acepten?

Añada V. á esa educacion necia, frívola, muelle, que enerva el alma y el cuerpo, la habitual dispacion y la ligereza de la vida de nuestros días. No se quiere oír ni palabra de estudiar, trabajar, orar, mortificarse, vencerse á sí mismo, ó pensar con alguna detencion en cosas serias. Todo lo que no divierte, causa enojo y fastidio. Se estudia por recurso; se lee por pasatiempo, se va á la iglesia por costumbre, se trabaja por no estar mano sobre mano.

Ya no se piensa; se levantan castillos en el aire, no se hace mas que fantasear. Se ha dado en la mania de gozar y de figurar, y de nada más que de gozar y figurar; y como para esto hace falta dinero; por eso el que le

de atizar la imprenta para consumirlos todo... Tenemos la perfidia más negra que nos vende, la inmoralidad más corruptora y más extensa, que nos debilita. Tenemos, en fin, y esto es lo más doloroso de todo, abatida la Religión de Jesucristo por escritos impíos, perseguida su Santa Iglesia por máximas anti-cristianas, y la nación en peligro de quedar sin ministros, sin templos, sin altares, sin Iglesia, si Dios no vela en su conservación con una particular providencia.»

No prosigamos copiando más. Así hablaron en la fecha indicada los Reverendos Obispos de Lérida, de Tortosa, de Barcelona, de Urgel, de Teruel y de Pamplona, todos juntos, desde Palma de Mallorca.

Los tiempos, lejos de haber venido á mejor, se han empeorado hasta un punto, que casi no cabe imaginar.

LA VERDAD

SANTANDER 8 DE JULIO 1883.

COSAS Y CASOS LIBERALES.

Por la prensa anda rodando la siguiente nota de los reos sentenciados á muerte, ejecutados unos é indultados los demás, desde el año de 1875 hasta la fecha:

Año.	Sentenciados.	Ejecutados.	Indultados.
1875.	35	18	17
1876.	38	22	16
1877.	39	28	11
1878.	19	17	2
1879.	20	10	18
1880.	32	21	11
1881.	30	9	21
1882.	38	16	22
1883.	25	7	18
Total	276	148	128

Téngase presente que el año de 1883 solo comprende unos cinco meses, y que están pendientes de sentencia igual número al que aparece en el estado, para los cuales se ha pedido la última pena.

¿Qué dicen á esto los excelentísimos señores demócratas y los liberales todos en general?

Antes de 1868 daba gusto leer las primeras planas de los periódicos liberales. Ofrecían una vida mejor que la de Jájua: todo género de libertades, abolición de quintas y matrículas de mar, abolición de los derechos de consumos y abolición de la pena de muerte.

Todos los liberales han pisado el palacio de Oriente de Madrid, que tanto maldecían, desde los conservadores y moderados, como Molins, Toreno y Orovio, hasta Figueras y Martos. Ninguno ha cumplido lo ofrecido y tuvieron tiempo sobrado para hacerlo, porque abolir es cosa fácil. Lo difícil es el construir. Antes por el contrario, las estadísticas, á pesar de haber sido formadas por ellos mismos, acusan un alza escandalosa en consumos, en quintas y en la aplicación de la pena de muerte. Las ejecuciones desde 1868 al 1875, si se conociesen,

formarían una cifra no pequeña, sin contar-se los asesinatos legalizados, como los de Montealegre, ni los muertos en motines y elecciones, que fueron el pan nuestro de cada día.

Sabemos lo que nos contestarán los liberales, porque no saben más, esto es, que más muertes horribles causaron la Inquisición y las guerras civiles sostenidas por los carlistas.

A lo cual replicamos, sin temor de ser desmentidos, que los liberales, desde 1833, ó sea en 50 años, han causado y ejecutado mayor número de reos de muerte, que el santo, pese á quien pese, que el santo Tribunal de la Inquisición en España desde que se estableció en tiempo de los Reyes Católicos, hasta el año de 1820, en que se suprimió, esto es, en un período de 330 años. Y no comparemos las formas de los procesos, ni los motivos de las penas, porque este trabajo sería pesado, y en él salen siempre perdiendo los liberales, como no puede ser menos.

Aún más: ¿se atreverán á indicar el número de sentenciados á muerte por el santo Tribunal en los 100 últimos años de su existencia en España? ¡Ah! si algunos liberales se dedicasen al estudio y comparación seria de la justicia liberal y de la justicia de los católicos en las formas y en el fondo, seguramente dejarían de serlo, abominando desde aquel día hasta del nombre de liberal.

En cuanto á las guerras civiles, pocas palabras hemos de decir.

Las guerras civiles sostenidas con gloria por los carlistas han sido motivadas por los excesos de la impiedad y la barbarie y por las injusticias de los liberales. Han sido guerras y no procesos; y á la guerra se va á tirar con bala de plomo y no con bolitas de papel. Las guerras civiles deben evitarse, es cierto; pero cuando son necesarias por traerlas la anarquía en los hechos públicos y en las leyes, se convierten en legítimas y justas, concurriendo las demás circunstancias que concurrieron en los carlistas; como es justo el litigio en los tribunales de la ley, el cual litigio es una especie de guerra civil con armas diferentes.

Lejos de censurar los liberales las de los carlistas, deben estar muy agradecidos á ellas, porque han contribuido como primer factor á que puedan unirse y confabularse las mil y mil fracciones liberales desde la de los hipócritas y fariseos hasta la de los pactistas-sinalagmáticos. Pues qué, ¿estaría don Alfonso en el trono sin la última guerra civil? ¿Quedaría en pie algún templo en España, si los carlistas no hubiesen acudido á las armas y formado un ejército formidable en dos épocas distintas?

El poco orden material que disfrutamos, ¿á quién se debe en primer término, sino á los carlistas y solo á los carlistas? ¡Atrás, hipócritas! los que gemís y lamentáis como mujerzuelas los actos heroicos del pueblo español. No teneis sangre española. Aprended, sí, aprended de los carlistas á ser hombres esforzados, consecuentes, leales y dignos. Por ser todo esto, el león español ha rugido tres veces en este siglo con gloria

inmortal; y pudiendo ser hoy ricos con los bienes de la Iglesia y de los frailes, y hollar á la sombra de presupuestos enormes, son pobres los carlistas en su mayor número, y se sostienen con honrada independencia por el trabajo diario, material ó intelectual, ó el uno y el otro á la vez.

Pero la fé los alienta, y escrito está que la fé traslada las montañas.

A. V. M.

Hemos tenido el gusto de dar un cariñoso abrazo á nuestro querido amigo y correligionario el Sr. D. Miguel Gonzalez Edipe, periodista distinguido, cuya firma habrán visto muchas veces nuestros lectores al pie de notables artículos publicados en *El Siglo Futuro*.

Nuestro amigo, el Sr. Gonzalez Edipe, se propone pasar unos días en esta ciudad.

Sea bienvenido.

Pisto político

Dice *El Estandarte*:

«En verdad, que si el señor Sagasta no fuera como los pólipos, que se reproducen, ya no habrían dejado sus amigos ni memoria de él.»

El Sr. Sagasta más parece pulpo que pólipo.

Primero, por lo que se agarra, y despues por lo que chupa.

Habla *La Epoca* entre llorosa y alegre:

«Verdaderamente — exclama — somos muy ingratos, porque los fusionistas no han podido trabajar más para desacreditarse ellos y dar vigor á los contrarios.»

Pero no á los conservadores, los cuales pueden decir como la zorra:

Están verdes.

Dice un colega de Madrid:

«El *Boletín de la Izquierda* se muestra, como la *Izquierda Dinástica*, contrario á toda clase de pactos y transacciones con la situación. Considera imposible la inteligencia que se busca, porque cree que no puede hacerse la conciliación sin que una de las partes abdique de sus principios; y sostiene con gran energía el programa de la izquierda manifestando un decidido afán porque se entable lo más pronto posible el debate político.»

Me gusta *El Boletín de la Izquierda*, porque, como yo, no quiere ser mestizo.

Los colores blanco y negro mezclados, dan por resultado otro color que ni es negro ni es blanco.

Un sargento de orden público llevó á la prevención del Centro, en Madrid, á todo el juzgado de guardia que estaba en el ministerio de la Gobernación.

Esto se llama prender á la justicia.

Los detenidos fueron puestos en libertad despues de una hora de diligencias, quedando preso, en cambio, el sargento de orden público.

Así es el turno legal de los partidos.

Ahora yo, despues tú y siga la broma.

Un conde muy rollizo y un marqués Han hecho del Congreso un Lavapiés. Si hay quien del Lavapiés haga un Congreso Los chulos me le dejan sin un hueso.

Dice un periódico que se va á presentar

en breve una proposición, declarando incompatible el cargo de representante del país con el de consejero de ferro-carriles.

Tiempo perdiólo, porque será desechada. ¿Qué sería sino de tantos personajes, ex-ministros, ex-directores, generales, etcétera, que disfrutaban de aquella prebenda?

Antes son ellos que el país.

¡Pues no faltaba más!

Una gracia de *El Diario de Santander*.

«Inserta un periódico de Madrid un despacho de su corresponsal en París, con referencia á *La Liberté*, en el que se dice que es probable que el heredero político del conde de Chambord, sea D. Carlos de Borbon.»

«Compadecemos á los tradicionalistas franceses.»

«Valientes sablazos van á llevar de su rey *impertibus*»

No serán tan valientes como los que llevaron los amigos de *El Diario* en Abarzuza en Somorrostro y en Lacar, donde corrieron todos como liebres perseguidas por galgos.

No serán tampoco tan dolorosos como los que da *El Diario* á sus suscritores propinándoles embustes y sandeces, á cambio de los cuartos que sacan de sus bolsillos.

Bien es verdad que este procedimiento, más que sablazo, parece timo.

También es de *El Diario de Santander* lo que sigue:

«La autoridad eclesiástica de Barcelona ha prohibido la lectura del semanario *Lobon catolich*, según dice un periódico por razones de orden público... eclesiástico.»

Y LA VERDAD sigue tan pura como el primer día, ó mis, si cabe.

No la importan presbíteros, y por eso creemos que trascribirá algún artículo de *Lobon catolich*.

Las prohibiciones mestizas no se entienden para los puros.»

LA VERDAD, efectivamente, sigue tan pura como el primer día y pura seguirá por la gracia de Dios; y por que es carlista pura y neta, no le importan liberalitos ni liberalotes, sean de la especie que quiera.

Por lo demás, debemos decir al camaleón político de Santander, que respetamos las prohibiciones de los Prelados, porque, gracias al cielo, somos católicos, apostólicos, romanos, al revés de *El Diario de Santander* que en religion no es nada y en política zurdo, que es poco más que nada.

Y zurdo fresco, como quien dice, recién pescado.

Despues de copiar *La Voz Montañesa* algunas palabras de *El Liberal* acerca de la lucha entablada entre puros y mestizos, escribe el periódico impenitente lo que sigue:

«Localicemos nosotros esos dos bandos de nuestra capital.»

En el primero figuran los curas rurales, que truenan en el púlpito y el confesonario contra los periódicos anatematizados por el Obispo; los cofrades de la Asociación de la Vela y los de la Tercera Orden y los elementos agrupados al rededor del periódico *charrudo*.

En el segundo, están, el Obispo de la diócesis, dos ó tres canónigos de su confianza, algunos cuantos neos vergonzantes y los conservadores de Cánovas del Castillo.»

Los curras párcos no hacen más que

tiene, desea tener más, y el que no le tiene ó tiene poco, se desvive por tenerle ó tener mucho é igualarse con el que tiene más. El arte de gozar aguija al arte de enriquecerse, y el arte de enriquecerse es el móvil y principio del de gozar. Todo se desea en esta vida, alegre, fácil, blando, variado, vaporoso. Lo difícil cansa, o estable aburre, lo real, causa enojo. Nada gusta, si á la dulzura sensual no se junta la volubilidad de las mariposas y la ligereza de las plumas.

Pocos años tiene V. todavía y así le falta de seguro la ciencia práctica del mundo que yo presento aquí ante su vista. Pero puede V. estar segura de que nada exagero ni recargo las tintas del cuadro. Este es nuestro mundo vivo y verdadero, el mundo moderno, el mundo regenerado, por la nueva civilización, cuyo Dios son

del paraíso; ni tampoco: Si una voz milagrosa te habla al corazón: dice pura y terminante: Si quieres. Deja por lo tanto al libre albedrío, de cada uno, movido y fortalecido con su gracia, el emprender ó no esta vida de perfección. Y si un joven ó una joven, sin tanta sublimidad de ilustraciones celestiales, sin tanta dulzura de locuciones interiores, conciben un firme y sincero deseo de seguir mas de cerca al Señor con la observancia de sus consejos; y esto solo por amor suyo, de su propia alma y de las de los prójimos, no pudiendo venir tan elevado deseo mas que de la gracia es claro que, no habiendo obstáculos por otra parte, tienen vocación y nada mas se requiere para juzgar que es verdadera.

Pues ¿para qué pretender otros argumentos y buscar otros indicios en cosas, en las cuales Dios no ha púesto

la publica prosperidad. ¿cuales seran las mujeres laboriosas y benéficas para las familias y para toda la sociedad?

Por último, no pasaré en silencio que muchas personas piadosas y fieles, (y no todas seglares) tienen un falso concepto de lo que es propiamente una vocación. Creen que de ordinario consiste en grandes cosas; equivalentes casi á la embajada de un ángel del cielo, ó al mandamiento expreso del del mismo Señor de los ángeles, grave y perniciosísimo error, que confunde y aleja de la vida perfecta á innumerables almas, bien dispuestas y llamadas por Dios á profesarla!

Al fin y al cabo ¿qué es lo que dice Jesucristo en el Evangelio? Si quieres ser perfecto, sigue mis consejos y vive en pobreza y castidad y bajo la obediencia. No dice: Si recibes un mensaje

los sentidos cuya fé es el oro. ¿Y será extraño, despues de todo esto, que almas contagiadas, unas más y otras menos, por esta lepra, sean duras de oídos y rebeldes al divino llamamiento?

Además fíjese V. en que este mundo, adornado de todas esas cualidades, presenta el estado de consagración al al Señor como tan odioso y tan abominable, que hoy en día el abrazar la vida religiosa se mira como un acto de solemne estupidez ó la mayor de las desgracias, casi peor que la muerte. Y es muy comun, aun en casas cristianas, oír á una muchacha, á quien su padre ó su madre no la han dejado salirse con su capricho, amenazarles con que va á meterse en un convento, como si esto fuera lo mismo que tirarse al río, ó arrojarse desesperada por una ventana.

Y no hago especial mención de los

cumplir con su elevado deber, tronando contra los periódicos, anatematizados por su Prelado, porque cuando la persuasión no alcanza, deben emplearse otros medios, más fuertes todavía con los locos ó mentecatos, que escarnecen la Iglesia y sus ministros.

Y es natural que los sacerdotes tengan simpatías por la causa carlista, porque no ignoran que esta causa y su augusto jefe han prestado y prestan diariamente juramento de sujeción absoluta, incondicional y desinteresada á las enseñanzas de la Iglesia, y también saben que D. Carlos fué el primero entre todos los Príncipes reales de Europa, que acató las enseñanzas del *Syllabus*, colocándole sobre su cabeza.

Y será el único que quede en el mundo que haya verificado tan grandioso acto, el día en que el Sr. Conde de Chambord fallezca, como es tristemente de esperar que así suceda de un momento á otro.

En lo que hace referencia al respetable Señor Obispo de esta diócesis, no hemos de decir una palabra; porque por su cualidad de Príncipe de la Iglesia, está muy por encima de las pasiones y cábalas de la política.

En cuanto á que los conservadores de Cánovas del Castillo y algunos otros vergonzantes forman parte de los mestizos, no tenemos por qué negarlo.

Ellos les dieron el ser
Y ellos los han de matar,
Cuando lleguen á entender
Que nada les pueden dar.

La Voz que se intitula *Montañesa*,
Porque así le acomoda y le interesa,
Pero que tiene tanto de su nombre
Como el mono del hombre,
En su sección que llama *pacotilla*,
(Y que encaja en *La Voz* á maravilla),
Queriendo hacer alarde de gracioso,
En líneas desiguales,
Que lo mismo son versos que costales,
Desahoga su cacumen bullicioso.
Y, pica aquí, y araña en otra parte,
En perjuicio del arte,
Del que comprende tanto joh desventural
Como Milton sabia de escultura,
Lo cual, no obstante, á Milton colgó un día
La *Vénus* que dió á Milo nombradía.
Pues como iba contando,
La Voz que se intitula *Montañesa*,
Porque así le acomoda y le interesa,
A *El Motín* imitando,
Asqueroso papel de impiedad lleno,
Que se escribe con baba y con veneno,
A la virtud de dignos sacerdotes
Injuria y pone motes,
Que siempre tuvo empeño la impudencia
En herir la justicia y la inocencia.
Cante *La Voz* las glorias de su gente
En Béjar, en Alcoy y en Cartagena,
O dedique los jugos de su vena
A adular á su jefe bajamente;
Mas deje ya de echarla de gracioso,
Imitando á *El Motín* por ruin manera,
Por que el que imita tras de hacer el oso
Prueba que tiene la cabeza huera.

Cogemos *La Union* de anoche para enterarnos de la salud de los cofrades, obras que proyectan en bien de la Iglesia etcétera, etcétera.

Pero nos llevamos un solemne chasco. Hé aquí el resumen:
Empieza con un artículo, (digámoslo así), titulado «*La Primera Maniobra*,» en el cual no hay más que política contra *El Siglo Futuro*.

Y concluye, ávida de política, preguntando: «¿*Qué hay?*» á la cual pregunta, tan llena de sal, se contesta á sí misma con un par de...sueños políticos separados entre sí por tres estrellitas en forma de triángulo. En el intermedio de estas dos producciones políticas, todo es política.

Digan ustedes ¿Ha dejado *La Union* de ser órgano de la Union Católica.

Sección Extranjera.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Glasgow 5.—La catástrofe ocurrida ayer en la voladura del vapor *Daphne* fué

de más consideracion de lo que se creyó en los primeros momentos.

El número de personas que perecieron ahogadas, asciende á 150.

Los buzos no han podido penetrar en las máquinas, las cuales se encuentran atestadas de cadáveres.

Berlin 5.—Ayer el rey de Sajonia, al visitar la fábrica de Mylaz, subió por un ascensor, cuando repentinamente se rompió el contrapeso.

Esto dió lugar á una repentina caída del aparato, produciendo la muerte de un empleado y quedando gravemente herido el director de la fábrica, que acompañaba al rey.

Salvóse este milagrosamente, saliendo sin ninguna contusion.

Profundamente impresionado, regresó enseguida á su palacio de Dresde.

Viena 2.—El cardenal Vanutelli salió para Frohsdorf portador de la bendición pontificia para el conde de Chambord.

El estado de este continúa siendo gravísimo, advirtiéndose cada vez más patentes los síntomas de su próximo fin.

Alejaandria 5.—El cólera está estacionado en Damietta, pero aumenta en los puntos inmediatos.

Ayer ocurrieron ciento diez y seis defunciones en Damietta, seis en Cherbino y cuarenta y siete en Mansourah, á pesar de ser esta una poblacion que no excede de 5000 almas.

En Alejaandria ha ocurrido otro caso sospechoso.

Se han doblado los cordones sanitarios.

Viena 6.—Anoche se celebró una nueva consulta de médicos en Frohsdorf.

La consulta ha declarado que se nota algun alivio en la enfermedad del conde de Chambord, sin que haya desaparecido el peligro de muerte.

El resultado de la consulta se publicará en breve.

Dícese que en ella no se ha podido precisar exactamente el carácter de enfermedad; pero que los médicos se inclinan á creer que se trata de una afeccion de gota.

En cuanto supo el conde de Chambord que los príncipes de Orleans habian llegado á Viena, envió aquí á su secretario el conde de Ranicourt, á fin de que se avistase con el conde de Paris.

Alejaandria 5.—En vista del incremento que ha tomado el cólera en Mansourah y Samanah, los médicos más optimistas han reconocido que se trata de una verdadera epidemia.

Han muerto del cólera dos soldados que formaban parte del cordón sanitario.

Este hecho ha llamado vivamente la atencion.

Noticias

El viernes por la tarde una jóven que venia del inmediato barrio de Cajo, fué maltratada de palabra y de hecho por dos mujeres de vida airada al final de la segunda alameda; del cual exceso se dió el oportuno parte á la alcaldía por la guardia municipal.

Es probable que para el día 15 del mes actual se inaugure el tranvía urbano, segun nos informa persona bien enterada.

Han quedado terminadas las obras del adoquinado en el Muelle de Calderon.

Llamamos la atencion de nuestros lectores que quieran ejercer la caridad cristiana, á favor de una persona, casi ciega, y la mayor parte del año enferma, muy conocida del clero.

Las limosnas las reciben el párroco de Santa Lucía y sus coadjutores.

El día 12 se abre el pago en la Depositaria de fondos provinciales del importe de un semestre de intereses correspondientes al empréstito de carreteras perteneciente al vencimiento de 15 de Mayo de 1880.

Ayer mañana se reunió en el Palacio Episcopal la Junta de reparacion de templos, adoptando, segun hemos oido decir, algunos acuerdos de importancia.

En el concierto que se verificará esta tarde, á las 6 en punto, en el Casino del Sardinero, se ejecutará el programa musical siguiente:

PRIMERA PARTE.

- 1.º *Gazza ladra*, overtura.—ROSSINI.
- 2.º *Anillo de hierro*, preludio.—MARQUÈS.
- 3.º *Moraima*, capricho instrumental.—ESPINOSA.

SEGUNDA PARTE.

- 1.º *Fantasia de las Vesperas Sicilianas.*—VERDI.
- 2.º *Célebre minuetto*,—BOCHERINI.
- 3.º *Tannhauser*, marcha.—WAGNER.

La mayor parte de las fondas del Sardinero tienen comprometidas ya las habitaciones para los bañistas que llegan todos los días de provincias. Otro tanto sucede en los establecimientos balnearios de Ontaneda, Alceda, Viesgo, Las Caldas, Suances, Solares y Liérganes.

Boletín religioso

Santo de hoy.—Santa Isabel, Reina de Portugal.

Santa Isabel, hija de D. Pedro III rey de Aragon nació en la ciudad de Zaragoza. Desde niña comenzó á resplandecer en virtud y santidad, y de ocho años rezaba ya el oficio divino, sin dejarlo hasta que murió. Era muy amiga de ayunar y de remediar á los pobres en todo lo que podia. Fué de una pureza angelical, y menospreciadora de todas las cosas de la tierra. Casáronla con D. Dionisio, rey de Portugal, y de este matrimonio tuvo á D. Alfonso y á doña Constancia, á los cuales crió en santo temor de Dios. En este estado acrecentaba la oracion: sus ayunos eran muy continuos, y vivía con tanta aspereza de vida, que más parecia una religiosa perfecta, que reina poderosa. Su caridad con los pobres era tan grande, que tenia mandado á su limosnero que á ninguno negase limosna, y los lavaba los piés en compañía de sus damas. Llevó con admirable paciencia y mansedumbre los grandes agravios que el rey su marido le hizo. La dió el Señor singular gracia para pacificar á los desunidos y discordes. Despues de la muerte del re y su marido, repartiendo lo precioso y rico que tenia entre los pobres, se retiró á un convento de monjas de Santa Clara, que ella habia fundado. Nuestro Señor obró muchos milagros por la intercesion de su sierva en vida y muerte, que fué el día 4 de Julio, año de 1336, asistiéndola la Santísima Virgen María, de quien siempre fué muy devota. El Papa Urbano VIII la canonizó el día 25 de Mayo del año de 1625.

Santo de mañana.—San Cirilo, Obispo y Martir.

San Cirilo practicó la ley de Dios desde su infancia. A los treinta y cuatro años de su edad fué consagrado obispo de Gortina en la isla de Candia, y gobernó esta iglesia por espacio de cincuenta y cuatro años. No contento con conservar el sagrado depósito de la fé en la pureza que los apóstoles la predicaron, trabajaba incesantemente en alu mentar la ley de Cristo, por medio de los fieles ilustrados con la predicacion de la divina palabra; de manera que al fin de su obispado tuvo el consuelo de ver convertida á Jesucristo toda la ciudad.

Habiendo publicado el edicto contra los cristianos en Gortina el goberador de la ciudad llamado Lúcio, mandó arrestar á Cirilo, de edad entónces ochenta y cuatro años, y quiso obligarle á que sacrificase á los dioses del imperio. Hizo el gobernador varias tentativas para vencerle; pero viendo que no podia conseguirlo, pronunció la sentencia siguiente: «Ordeno que Cirilo, enemigo de nuestros dioses, sea quemado vivo.» Lo que fué ejecutado el año de 250.

A la hora de cerrar este número, las doce de la noche, no hemos recibido el telegrama de nuestro servicio particular.

AVISO IMPORTANTE.

Nunca mejor ocasion para comprar Aceitunas buenas y baratas: en la tienda de Eduardo Marina, Mendez-Núñez, núm. 8, inmediato á la fonda de Europa. Barril Reina, á 6 reales; por docenas, á 5 1/2. Idem Manzaniila, á 5 reales; por docenas, á 4 1/2.

BING Y LOMBERA.

SIN FIADOR.

Máquinas de coser de todos sistemas y modelos, camisas inglesas y de Victoria, colchones de muelles de tela y hierro

á 10 reales semanales.

10 POR 100 DE DESCUENTO AL CONTADO hilos, sedas, agujas, aceite y piezas sueltas.

SANTANDER, BLANCA, 19
CASA DEL SR. CABRERO.

ANUNCIO.

En el próximo lugar de Monte se vende una casa de campo de nueva construccion, con su huerta al pié. Darán informes en la redaccion de este periódico.

CASA DE BAÑOS EN SANTANDER

CALLE DE ESPARTERO, NÚM. 7.

Está abierta al público con buenas comodidades y esmerado servicio.

Se arrienda

en el pueblo del Monte una casa situada en el mejor punto del pueblo, con huerta y fuente dentro de esta. Darán razon, Becedo, 7, principal. 8—2

DEVOCIONARIO-MANUAL

ARREGLADO POR ALGUNOS PADRES

de la
COMPAÑÍA DE JESUS.

Encuadernado á la holandesa, 25 céntimos de peseta.

En tela con placha, 30 céntimos de idem.

En papel superior y con encuadernacion esmerada, 50 céntimos de id.

Devocionario escogido, entresacado de los libros de piedad, de nuestros más selectos autores por los P. P. Francisco de Paula Maruri y Cecilio Gomez Rodeles, de la Compañía de Jesus, en tela una peseta y cincuenta céntimos.

Se hallan de venta en la librería del Puente, número 16.

Interesante para los Sres. Eclesiásticos

En la LIBRERIA CATÓLICA, calle del Puente, núm. 16, se venden los oficios y misas que á continuacion se expresan, edicion de Malinas (Bélgica), de varios tamaños, para brevarios en cuatro tomos, *totum y diurnos*.

Nuevas lecciones de Sto. Tomás de Aquino.

S. Pablo de la Cruz.

SS. Cirilo y Metodio.

S. Bonifacio.

Y los Santos cuyo rezo ha sido extendido á la Iglesia Universal por el Breve del 28 de Julio de 1883.

Además se pueden proporcionar los de más oficios y misas que se deseen.

¿QUÉ SON LOS JESUITAS?

Libro de oro que conviene conocer á los católicos.

Se halla de venta en la Librería del Puente, núm. 16, al precio de 4 reales ejemplar.

CONVERSACIONES

SOBRE EL PROTESTANTISMO ACTUAL.

Obra escrita en francés

POR

EL ILMO. SR. L. G. LE SECUR,

PRELADO ROMANO Y CANÓNIGO

DEL CAPÍTULO IMPERIAL DE SAN DIONISIO

Traducida al castellano por

UN SACERDOTE.

Se halla de venta en la Librería del Puente, núm. 16, al precio de siete reales y medio ejemplar.

Afectos y consideraciones devotas y eficaces.

Añadidas á los ejercicios de nuestro P. San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesus, por el P. Francisco de Salazar, de la misma Compañía.

Se halla de venta en la librería del Puente, núm. 16, al precio de 3 rs. ejemplar.

VIDA

DEL

V. Juan Bautista Vianney,

CURA PÁRROCO DE ARS,

escrita por el misionero

ALFREDO MONNIN

TRADUCIDA AL CASTELLANO

por

DON MANUEL POSADILLA

PRESBITERO.

Se halla de venta en la Librería del Puente, número 16.

SANTANDER

Imprenta Católica, Puente, núm. 16.

VAPORES-CORREOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA ANTES A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

SERVICIO
PARA PUERTO RICO, HABANA Y VERACRUZ.
SERVICIO PARA COLON Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los dias 4 y 25	DE CADA MES
	Valencia " 5	
	Málaga " 7 y 27	
	Cádiz " 10 y 30	
	Santander " 20	
Coruña " 21		

Los vapores que salen los dias 4 de Barcelona y 10 de Cádiz tocan en LAS PALMAS (ran Canaria), admitiendo carga y pasaje para dicho punto y tambien para VERACRUZ.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañia Trasatlantica, en combinacion con el ferro-carril de Panamá y líneas de vapores del Pacifico, toman carga á flete corrido y pasajeros para los siguientes puntos:

- LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan, Mayagüez, y Ponce.
 - LITORAL DE CUBA.—Santiago, Gibara y Nuevitas.
 - AMERICA CENTRAL.—Sabanilla, Colon y todos los principales puertos del Pacifico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champeric y Salina Cruz.
 - NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan, y San Francisco de California.
 - SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaiso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaiso.
- Los que salen los dias 20 de Santander y 21 de Coruña, toman tambien carga á flete corrido y pasajeros para *Santiago de Cuba* y para todos las puertos arriba citados de la *América Central, Norte y Sur del Pacifico*.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por apesentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para la Habana.

SEGUROS.—La Compañia, por medio de sus agentes, facilitará á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrada en el punto de destino.

El vapor-correo

SANTANDER,

es el destinado á salir de este puerto el dia 20 de Julio.
Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañia.

VAPORES PAQUETES DE LA COMPAÑIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS. SERVICIO REGULAR MENSUAL

PARA MANILA.

Salen de Santander, el dia 4 de cada mes.—De Cádiz, el 10 y de Barcelona el 17, y hacen escalas en Port-Said, Suez, Aden, Punta de Gales y Singapore.

El vapor

ISLA DE CEBÚ

saldrá de este puerto el dia 4 de Agosto próximo.

ADMITEN CARGA Y PASAJEROS.

Los señores pasajeros encontrarán espaciosos y bien ventilados alojamientos, pues estos vapores han sido construidos expresamente para el servicio á que se les destina. Hay baños y cuantas comodidades pueden apetecerse en los climas en que han de navegar.

Consignatarios en Cádiz, señores Delegados de la Compañia Trasatlantica.

En Barcelona señores Ripol y Compañia.

En Santander señores Angel B. Perez y Compañia, Muelle, 36.

PUBLICACION INTERESANTISIMA PARA LOS SEÑORES ECLESIASTICOS Y EN REALIDAD, GRATUITA.

EL CRONISTA DEL CLERO.

REVISTA QUINCENAL,

DIRIGIDA POR EL

ILMO. SR. DR. D. RAMON DE EZENARRO,

AUDITOR-FISCAL DE LA ROTA,

con la colaboracion de varios distinguidos eclesiasticos..

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

EL CRONISTA DEL CLERO se publicará por ahora dos veces al mes en cuadernos de 16 páginas en 4.º

Precio de suscripcion: un año, 1 peseta 50 céntimos.

La suscripcion da derecho á un libro, á eleccion del suscriptor, entre los del catálogo de Bibliotecas catolicas, cuyo precio sea el de una peseta 50 céntimos, ó á que se descuente esta cantidad en cualquiera que se pida de los de dicho catálogo, si su precio es superior al indicado importe de la suscripcion.

El suscriptor que al terminar el año no hubiere pedido ningun libro á cambio de su suscripcion, recibirá uno á juicio de esta casa.

DIRECCION: Sres. Tejado y compañía, LIBRERIA CATOLICA DE SAN JOSÉ, Arenal, 20, Madrid.

EL NIÑO AMANTE

DE LA

VIRGEN

DEVOCIONARIO COMPUESTO PARA LOS NIÑOS

POR

EL P. MANUEL LASALETA.

de la Compañia de Jesus.

Es el devocionario más económico de cuantos se han impreso y sumamente provechoso para los niños. Contiene el ejercicio cotidiano, la santa misa, el modo de confesar y comulgar con fruto, varias oraciones, reglas para la congregacion de la Virgen, algunos ejemplos en gran manera útiles, y cánticos.

Tercera edicion hecha en el presente año. Consta de 112 páginas. Se vende en la Libreria Católica, Puente 16, á los precios siguientes:

En cartulina con elegante cubierta, 25 céntimos de peseta uno y 74 rs. el ciento.

Con canto dorado, 40 céntimos uno y 17 reales docena.

Se remiten por el correo, franco de porte, previo el importe de los mismos, sin responder del extravío, y el que quiera más seguridad, enviará el coste del certificado.

ADMÍTESE
SUSCRICION
á todos
los
periódicos
católicos.

EN LA

ENCUADÉRNASE
TODA CLASE
de
libros
rayados
é impresos.

IMPRENTA CATÓLICA,

**Esquelas,
Circulares,
Tarjetas,
etcétera.**

CALLE
DEL
PUENTE,
número
16,
se
confeccionan
cuantos
trabajos
se
deseen.

**Recibos,
Talonarios,
Carteles,
etcétera.**

PRONTITUD.

Los encargos todos
que se hagan pueden diri-
girse á los Sres. J. Antonio
Icasátegui y compañía,
en dicha calle y número.

ECONOMÍA.

JERGOON-LIBRO

CON PATENTE DE INVENCION.

VICTOR CUEVAS,

calle de San Simon

SANTANDER.

Las condiciones de solidez, la baratura de los precios y la comodidad de su trasporte son las circunstancias más recomendables de este invento, que se generalizará en el público tan pronto como sea conocida la utilidad que reporta y la economía que produce.

El jergon de muelles se cierra en forma de libro y se limpia con suma facilidad.

PRECIOS.

Jergon para catre de 90 centímetros de ancho... Pesetas 55

Id. entre catre y cama de 105 centímetros... " 60

Id. para cama de matrimonio 120 centímetros... " 65

Id. para id. id. tamaño mayor 135 id.... " 70

Puntos de venta.—Bazar de San Francisco.—Carlos Atucha, Blanca, 28.—Federico Roviralta, San Francisco.—Via de Madrid, Blanca.—Cagiga Hermanos, Atarazanas.—José María Sainza, Rupalacio.

LA VERDAD

PERIÓDICO CATÓLICO DE SANTANDER.

Se publica todos los dias, excepto los siguientes á festivos.

Precios de suscripcion.

Santander, un mes.....	Pesetas	1 75
Id. tres meses.....	"	4 50
Resto de España, tres meses.....	"	5
Extranjero, seis meses.....	"	20
Antillas españolas, seis meses.....	"	25
Repúblicas hispano-americanas, un año.....	"	50

Pago adelantado.

Precios de anuncios.

Primera plana y gacilla.....	Pesetas	0 25 línea.
Tercera plana.....	"	0 12 "
Cuarta plana.....	"	0 06 "
Comunicados.....	"	0 25 "
Papeletas de defuncion.....	"	5

Dirigirse para suscripciones y anuncios al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.